

开展艺术乡村联合行动 共创艺术乡村美好未来

百名乡村美术教师优秀作品开展

文/图 羊城晚报记者 林园 通讯员 阳海军

以美育人，以文化人。24日，“希望的田野——乡村美术教师优秀作品开展暨百名乡村美术教师优秀作品首发仪式”在深圳市关山月美术馆举行。作为第九届中国公益慈善项目交流展示会的系列活动，“希望的田野——乡村美术教师优秀作品”线上线下同步开展。与此同时，由深圳市关爱行动公益基金会联合深圳市中国慈善会发展中心、深圳市华强公益基金会等共同发起艺术乡村联合行动也全面展开。

今年是乡村振兴战略的起步之年，为推动乡村美育事业可持续发展，赋能乡村美术教师，关爱基金会联合中国慈善会发

展中心、华强公益基金会共同发起艺术乡村联合行动，以关爱基金会·陈湘波艺术公益基金为龙头，共同探索艺术公益赋能乡村文化振兴的创新之路。

作为“艺术乡村联合行动”的开篇之作，“希望的田野——百名乡村美术教师优秀作品”征集活动于今年5月启动，面向深圳对口支援、对口帮扶和东西部协作地区及革命老区美术教师开展。活动共收到全国各地200余名乡村美术教师的作品，覆盖全国15个省（自治区）、32个市（自治州）、57个区（县）。经过三轮评审，最终评选出100幅乡村美术教师优秀作品和7幅支教老师作品并出版成册。

首发仪式上，主办单位负责人为获奖的乡村美术教师代表颁发“艺术乡村梦想基金”，赠送新鲜出炉的《希望的田野——百名乡村美术教师优秀作品集》。“艺术乡村梦想基金”将支持乡村美术教师创新美育教学内容，建立艺术乡村工作坊，发现和帮助具有艺术天赋的乡村儿童实现艺术梦想，推动艺术村校的建设等，通过圆梦行动培育乡村美育的本土教育力量的成长和发展。

获奖乡村教师代表叶宇斌表示，很高兴能参加今天的活动，做一名乡村美术教师是一件很幸福的事情，得到认可感到十分荣幸，“20多年的美术教学工作，不仅是教学相长、和学生互



一等奖作品《绿萌》

动的过程，也是坚守我所热爱的美术事业的经历。未来，期待参与艺术乡村联合行动更多活动，

希望更多乡村美术教师、乡村学子的优秀作品走上更大的舞台。”

集各方力量百花齐放 助力实现“双碳”目标

第三届“社区废弃物管理论坛”举行

羊城晚报讯 记者王俊报道：11月25日至26日，第三届“社区废弃物管理论坛”在线上举行。本届论坛以“向未来·助双碳”为主题，在“我们的社区”和“我们的行动”两个分享板块下，邀请来自国内社区废弃物管理领域的政府、企业、社会组织和科

研院所等25位嘉宾，围绕相关政策、行动、技术和专项议题各抒己见，既有观点和思想的阐述，也有案例和经验的分享，还提供了有趣有料的工具供借鉴，集各方力量百花齐放，共同探讨如何实现“双碳”目标。

值得关注的是，本届论坛设置的“云游览”环节，邀请到中国农业大学讲席教授、著名农业经济学家樊胜根，以及资深媒体人晓莫和深圳设计互联助理策展人张睿带着线上观众们一同探秘“珍食：食物艺术和设计创作展”，移步换景之间，也共同了解减少食物损耗和浪费背后的那

些故事和创意。据介绍，自2019年起，万科公益基金会已经成功举办两届“社区废弃物管理论坛”。第一届论坛以“向未来·再出发”为主题，从社区废弃物管理发生的不同场景、涉及的不同利益相关方等视角探讨社区中生活废弃物的可持

续管理模式；第二届论坛则聚焦“向未来·育先机”，意在探讨身处疫情等多重挑战，可持续社区发展该如何谋育先机。历时三年积累，社区废弃物管理论坛正在成长为一个多方交流的平台，分享观点、知识与技术，继续朝着可持续发展的方向努力。

街道速递

福城街道

深入浅出开展宣传活动 掀起全民禁毒新高潮

11月25日下午，深圳市龙华区福城街道禁毒办在惠乐购百货开展“全民禁毒 创平安文明福城”宣传活动。

活动中，工作人员通过现场设施、悬挂横幅、展示仿真毒品和派发禁毒宣传资料等形式，向来往的群众宣传了国家禁毒法律法规，以通俗易懂的语言讲解了毒品的种类、危害

和识别防范方法等知识，提醒大家要自觉遵守法律法规，切实提高自身的识毒、防毒、拒毒意识。

本次活动共派发禁毒宣传资料260多份，受教育群众达200余人，进一步扩大了禁毒宣传的深度和广度，掀起了全民禁毒宣传的新高潮。

（于木子 罗杰文）

燕罗街道

开展专题培训 树立禁毒防艾理念

11月23日，宝安区燕罗街道在塘下涌社区开展“禁毒及艾滋病专题培训”活动。

禁毒社工通过摆放禁毒宣传展板、仿真毒品模型、发放禁毒防艾宣传单等方式，向社区居民详细介绍了禁毒防艾的基本知识，引导辖区居民了解艾滋病、禁毒法律法规、毒品常识、吸毒案例等知识。

呼吁辖区居民要时刻提高警惕，树立正确的禁毒防艾理

念，自觉抵制毒品侵害。在活动现场，禁毒社工还通过小游戏、派发小礼品的方式活跃气氛，不到一会就吸引众多居民参与。

通过开展此次活动，进一步宣传普及了艾滋病防治知识，提高了基层群众的艾滋病安全意识和防范能力，增强了广大人民群众的法制观念，维护了辖区内的和谐稳定。

（陈云强 黄泽斌 邓炜峰）

石岩街道

推动全民禁毒宣传教育 做到心有边界 坚守自我

为推动全民禁毒宣传教育工作，营造全民禁毒的氛围，11月25日，宝安区石岩街道禁毒办开展了“心有边界，坚守自我”禁毒宣传活动。

活动现场，LED电子屏幕播放深圳禁毒IP形象“朋朋”“钢牙”宣传片，吸引居民群众驻足观看。同时现场设有禁毒宣传摊位，禁毒社工通过摆放毒品仿真模型和禁毒宣传册向居民普及毒品类型、特征及其危害，让群众知晓“什么是毒品”“毒品的预防方法”“禁毒法律法规”等相关知识。此

外，给居民发放和解读《致居民的一封信》，倡导居民与家人共学禁毒知识。还设置禁毒游戏体验摊位，居民通过游戏道具的体验，模拟吸毒后的不良反应，增强他们对毒品危害性的认识，提高居民对毒品的警惕。

活动极大提高了广大居民群众对禁毒知识的了解，增强其禁毒责任意识，共同构建和谐、平安社区，人人传递禁毒意识，做到心有边界，坚守自我。

（陈云强 蒋亚光 旷文婷）

平湖街道

与居民面对面 普及禁毒知识

为不断深化毒品预防工作，进一步普及禁毒知识，提高居民识毒、防毒、拒毒意识。11月23日，在龙岗区禁毒办的大力支持下，平湖街道禁毒社工联合社区工作人员在平湖社区开展“毒品无情 生命可贵”禁毒宣传活动。

活动现场，禁毒社工向社区居民发放禁毒宣传资料，进行面对面的宣传。宣传资料上详细介绍了冰毒、摇头

丸和K粉等各种类型新型毒品，以及这些新型毒品对身体的危害性。现场居民表示“之前觉得毒品离自己的生活挺远的，但是看电视、网络上说吸毒的人越来越多，真该引起重视”。

活动增强了社区居民的识毒、防毒、拒毒能力，为预防涉毒违法犯罪起到了积极的促进作用。

（李薇 朱淑雯）

马峦街道

诚心建设万里行 禁毒反邪我同行

为倡导健康生活方式，抵制一切邪教活动，11月25日，坪山区马峦街道在坪山区文化广场开展“诚心建设万里行，禁毒反邪我同行”宣传进社区活动，将反邪、禁毒宣传纳入日常健身活动中，促进全民科学健身，铲除滋生邪教的土壤。同时，也增强了社区居民反邪教意识和防范邪教知识，让禁毒反邪知识深入人心。活动现场，工作人员通过展览毒品仿真模型、分发禁毒反邪宣传资料和现场讲解禁毒

反邪知识。温馨禁毒社工向社区居民普及禁毒知识，鼓励居民群众积极参与禁毒行动，一旦发现涉毒线索积极向公安机关举报。同时，工作人员倡导大家要崇尚科学、坚决抵制邪教、争做反邪先锋，为反邪事业贡献一份自己的力量。

此次活动，共发放禁毒手册200余份，吸引100余名居民踊跃参与。

（胡振华 叶碧芳 张艳萍）

碧岭街道

开展线上有奖答题活动 提升禁毒知识知晓率

为进一步做好毒品预防教育工作，深入普及禁毒知识，近日，坪山区碧岭街道开展以“依法禁毒，构建和谐”为主题的线上禁毒有奖答题活动，不断提高广大群众抵制毒品的能力，提升禁毒知识知晓率。

据悉，本次线上答题活动试题由十道单选和判断题组成，题目内容涉及各种毒品的外形、种类、危害性等，所有题目均从中国禁毒知识题库提取。碧岭街道综合治理办及相

关部门工作人员以上线渠道为载体，积极分享答题活动，发动居民参与答题，针对禁毒法律法规知识和识毒防毒技巧展开宣传。

为期5天的线上禁毒有奖答题活动，受到辖区居民的热情参与，点击参与率超3万余次。通过开展此次活动，进一步激发了辖区居民学习禁毒知识的热情，加深了他们对毒品危害的认识和理解。

（胡振华 蔡鹏飞 邹德根）

深汕合作区“新里研学实践教育基地”签约揭牌

11月24日上午，在深圳市深汕特别合作区（下称“深汕合作区”）赤石镇新里村党群服务中心，由深汕特别合作区城市综合服务（集团）有限公司（简称“深汕城综集团”）旗下子公司深汕特别合作区望鹏文化产业有限公司（下称“望鹏文化”）与深汕合作区赤石镇新里村委举行了新里研学实践教育基地签约仪式。

深汕城综集团作为区属国企，其产业发展定位为“文旅+地产”、“科技产业+金融服务”，旗下的望鹏文化公司深耕文旅产业发展，致力于以新里村红色研学基地建设为起点，以点带面促进文旅产业发展，助力乡村振兴。乡村振兴工作中，人才振兴和产业振兴是重中之重，望鹏文化携手镇、村探索一条符合村情、贴近民生产业振兴的新路子。

新里研学实践教育基地建设是乡村振兴的2.0版本，将乡村的空间活化、文化活化、用充满活力的方式让乡村的存量物业发挥新的价值。实践教育是一个可持续发展的产业，望鹏文化因地制宜地把这个产业导入乡村，是适应新时代发展的创新举措，将有效推动乡村发展，对于古村保护和乡村发展的双向推进都有重要意义。

值得一提的是，基地的建设，将有利村现拥有土地资源结构优化，腾出村内空置空间，同时也能更好的解决村民就业问题，改善生活水平，创造更多发展机会，将带动更多关联产业持续投入。

此外，望鹏文化联合武汉大学研学实践教育中心、深圳市俊航通用航空有限公司等共同打造基地，致力于将新里基地建设成为爱国主义教育、航空国防教育、劳动教育、大学生实训基地于一体的研学实践教育基地。

此次签约揭牌仪式的圆满举行，标志着基地建设进入新阶段，在十四五规划的开局之年，城综集团将紧紧围绕全区发展规划，抢抓乡村振兴发展机遇，探索打造村企合作新模式，努力为深汕合作区高质量发展作出新的更大贡献。

深汕城综集团、赤石镇党委、新里村委、望鹏文化主要负责人参加了仪式。

（蔡鹏飞 姜伊莹 李开昊）

深汕合作区 首单政策性种植保险落地

近日，平安产险深圳分公司承保了深圳市深汕特别合作区土地资产运营管理服务公司的政策性玉米种植保险，为土地运营管理服务公司的玉米种植基地提供了风险保障。

据介绍，深汕土地管理公司作为区属国有企业，承担了区政府储备土地管护工作。为解决辖区内存在的一些耕作效益低下的问题，深汕土地管理公司积极探索土地利用空间，打造粮食产能增长样板间，在区储备土地上开展玉米种植，通过集约化管理与良种良法配套，实现作物产量与品质的提升。但深汕合作区作为沿海地区，常年受台风侵扰，农作物生产极易因台风等次生灾害，产生重大损失。深汕土地管理公司相关负责人表示：“玉米种植易受台风影响，今年台风过境，虽然我们已做了抗风措施，但仍有部分玉米倒塌，造成了经营损失。现在政策性保险有着财政资金的支持，降低了企业的投保成本。后续有此类灾害，通过投保了保险，也能为我们弥补一些损失！”

据悉，为了贯彻落实中央关于农业保险的指导思想，支持深圳市农业保险高质量发展，深汕合作区农业农村与海洋渔业局积极开展农业保险推动工作，普及政策性农业保险相关信息。政策性农业保险通过财政补贴，显著地降低了农户的投保成本。

（蒋佳元 叶运）



福城街道 28户家庭荣登“最美家庭”榜 “好家风”引导社区正能量

近日，龙华区福城街道第四届“好家风引领好家庭”表彰“最美家庭”暨家庭文化节活动在福城辖区掀起了文明的“热浪”。“家风故事”在福城辖区里不断被分享着、传播着，好家风引领社会文明风尚的春风吹进该街道的每个角落。七类美好家庭经过多轮评选，最终有28户获得“最美家庭”。

活动在世界儿童日当天展开，“湾区融合，点亮儿童未来”为主题的儿童友好元素为活动增添了许多色彩。4个表演团队将获奖好家庭的故事编制成小节目，家庭有爱、儿童有乐的家风

小故事被搬上舞台。现场家庭从环保绿植领养、客家小凉帽文化、童绘好家风等多种寓教于乐的形式体验“好家风引领好家庭”的美好时光，更多社区家庭参与到了街道“好家风”建设中来。活动中，来自福城街道的12户家庭作为“最美家庭”代表接受了表彰，“孝老爱亲”家庭代表蔡芸芸、“志愿服务”家庭代表邓土光分享了自己的“家风故事”。

据了解，该活动是由福城街道妇联与街道纪工委联合主办，旨在以家风带党风、促政风、淳民风，为辖区营造良好氛围。活动启动后，来自福城

街道速递

公明街道

探索“公明治水模式” 致力水环境“长制久清”

水是生命之源，是自然生态的重要组成部分。中央赋予深圳建设中国特色社会主义先行示范区，其重要使命之一便是率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范。

自2018年公明街道全面推行河长制工作以来，便向水污染问题全面宣战。经过三年治水攻坚，水环境实现历

史性转折，并探索形成独具特色的“公明治水模式”。

目前，公明街道辖区内水质达到20多年来最好水平，辖区内5条干支流水质均值全部达到地表水IV类及以上标准，全部通过“长制久清”评估，水质改善幅度在全市排名前列。近三年全力协助区水务局建设茅洲河河道，打造的“光明

的水八景”之一——茅洲河河道为广大市民群众提供更多优质亲水亲水空间。

城市需要更多的亲水生态资源，居民生活幸福系于高品质的生态环境，公明街道围绕公明高质量高颜值定位，高标准规划，以敢于担当的作风，持续不断为市民提供优质的水生态资源。

（于木子 梁凉）

松岗街道

强力整治松岗码头市容顽疾

近日，宝安区松岗街道精心组织市容环境联合整治行动，彻底消除了松岗码头流动摊贩长期占道经营乱象。松岗码头位于松河南路，地处辖区中心小学，紧邻翡翠市场和松岗第一小学，日常人来人往，车水马龙，成为流动摊贩乱摆卖的“香饽饽”。愈演愈烈的占道摆卖乱象严重

影响了周边的市容环境和交通通行，给学校的正常教学和市民生活带来了严重困扰。

11月23日，松岗街道经过充分的摸排，在掌握了码头流动摊贩详细情况的前提下，针对性开展了多部门联合执法行动，共整治该区域乱摆卖26宗，尤其是清理了2宗利用厢式货车长期占

道经营的“老赖”行为，路过的市民无不拍手称快。

据悉，为了巩固整治成效，形成长效的管理机制，松岗街道综合执法队和属地社区将联合建立定点蹲守和动态巡查工作机制，执法人员不定时到松岗码头巡查，防止乱摆卖回潮。

（陈云强 罗万运）

坂田街道

信访综治同发力 平安宣传见成效

今年以来，龙岗区坂田街道高度重视平安宣传工作，信访和综治部门协同联动，加大平安宣传力度，收到良好效果。

信访工作方面，以“线下+线上”宣传相结合的方式，利用办事中心（办事大厅、综治中心、平安促进中心、党群服务中心、派出所便民服务中心等）对信访知识进行讲解，并通过辖区367块电子显示屏、105块宣传栏宣传相关知识；线上利用信访系统、龙岗小程序、门户网站、设立电话热线等方式开展

《信访条例》知识宣传。

禁毒工作领域，对辖区吸毒戒毒重点人员全面排查，确保辖区涉毒重点人员排查率100%，建档率100%，并通过微信、微博、短视频等多个平台开展各种“禁毒”宣传禁毒知识，提升辖区居民对禁毒工作的整体认识，营造禁毒宣传良好声势。

通过宣传栏、海报、户外宣传和讲座等多种方式进行反邪知识宣传，延伸反邪触角，结合各种节日，深入学校、社区和企业，促使全民参与反邪活动，提

升居民的辨别能力以及防邪意识，营造浓厚的反邪教氛围。

（李薇）